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A  «volt» Népopera sorsáról.
— Városatyák sürgős figyelmébe! —

Holnap : 1915. julius 21-én, szerdán délután 
fog dönteni a székesfőváros törvényhatósága 
a vo lt Népopera további sorsa fölött. Semmi 
kétségünk aziránt, hogy az egyetlen ember aka­
ratából készült tanácsi javaslat az egyetlen 
pártoló szavazat dacára hozott egyhangú pénz­
ügyi bizottsági előterjesztés alapján ugyancsak 
egyetlen ember akaratából keresztül fog menni 
a holnapi «közgyűlésinek nevezett fővárosi 
ünnepen is.

K övetkezm ényeiben kiszámíthatatlan er­
kölcsi és anyagi veszedelmet rejtegető merény­
let készül a holnapi közgyű lésen : a főváros 
telkén épült és a fővárosnak követelései folytán 
ma már csaknem tulajdonát képező Népopera 
épületét «mulatóhely» céljaira fogják átengedni. 
Közpénzen alapított mulatóhely ! — erre igazán 
m ég nem volt példa a világon.

Tekintsük át a helyzetet még egyszer az utolsó 
órában. Négy évvel ezelőtt épült ez az ízléstelen, 
tisztán spekulációra alapított színház. Az első 
évet még átte'ngődte valahogy, a másodikban 
már csak injekciókkal tudta magát életben tar­
tani, a harmadikban, sokáig kommentált ho­
m ályos körülmények között, dicstelenül m eg­
bukott. A  háborús szezont már a személyzet 
számlájára rendezte a bukott direkció, de úgy, 
hogy mindenkinek volt beleszólása az elszámo­
lásba, csak a személyzetnek nem. Az eltelt négy 
év alatt minden m egváltozott: a repertoár sü- 
lyedt, az adósság emelkedett és a hitelezők 
hiába foglalták le a pénztárt. Mindenre volt ki­
búvó.
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Fölm erül a régen letárgyalt k érdés: mi 

okozta hát a Népopera bukását? 
í * A  pesti közönség zenéi szükségletének túlbe­
csülése, később a közönségnek a vásári Ízlés­
telenségektől való irtózása, egyszóval az 
óvatlan, léha vezetés, amely, mint a porából 
röléledt Phönix, újjászületve jelenik meg min­
den bukás után, hol mint «személyzeti rezsim» 
cégér, hol pedig : «zengeráj m. sz.» elnevezés 
M att.

A  pénzügyi bizottságban a polgármester 
körm önfont frázisokkal erőszakolta át a javas­
latot s hogy szótöbbséget is szerzett az üzlet­
hez, ezen nincs mit csodálkoznunk. De van 
okunk csodálkozni a polgármester ur ott el­
m ondott beszédének argumentumai fölött. Mert 
nézzük csak, mi mindent is m ondott a polgár- 
mester ur. Azzal kezdte, hogy sok milliós 
üzletről lévén szó —■ hidegvérrel kell tárgyalni az 
ügyet. A  főváros anyagi érdeke és az. idegenfor­
galom fejlesztése követeli —  úgym ond, —  hogy az 
ajánlat elfogadtassék!

Olyan viíágosfejü ember, mint a mi polgár- 
mesterünk, kom olyan ilyesmit nem mondhat. 
Biztos vagyok benne, hogy ő maga sem hitte 
azt, amit «mondania kellett». Ha én, Te, ő, mi, 
idegenbe megyünk, a világért sem azért keres- j 
sük föl a külföldi mulatóhelyeket, hogy ott 
magyar előadásokat halljunk. Az idegen sem a 
saját hazájabeli produkciókra kiváncsi nálunk, 
hanem arra, ami speciálisan magyar. Az idegen- 
forgalom  emelésének is egészen más eszközei 
vannak, ezt nagyon jó l tudják a városházán is.

Legkevésbbé állja meg a helyét az az érv, 
hogy a főváros anyagi érdeke követeli az aján­
lat elfogadását. Eltekintve attól, hogy itt éti- j 
kai és kulturális okokból még iga án anyagi 
érdekek is mellőzendők volnának, határozottan 
könnyelm ű és merész ez az állítás.

Aki a háború tizenkettedik hónapjában is 
olyan hidegvérrel gondoskodik a lakosság első­
rendű szükségleteiről, mint ő a burgonya-, 
zsír-, liszt- és kenyérszükséglet körül, attól nem 
várhatunk különb érzéket a luxusszükségletek 
kielégítését illetőleg sem.

Egyetlen reményünk a közgyűlés azon tagjai­
ban van, akik erkölcsi és kulturális hivatásuk 
magaslatán, áthatva a helyzet fontosságától, 
el fognak menni a szerdai közgyűlésre és min­
den tekintélyüket latbavetve, meg fogják aka­
dályozni a Népoperához címzett zengeráj enge­
délyezését.

Mi történjék tehát a Népoperával? Sok okos 
válasz akadt már a napisajtó hasábjain.

1. Bontsák le. Az eladott anyagból is meg­
térül valami, a többit írják veszteségszámla 
terhére. Ez az összeg — figyelmeztetünk min­

denkit — uma még csak» egy m illió és néhány 
ezer korona !

2. Alakítsák át gabonaraktárrá, igy még ez a 
veszteség is megtérül.

3. Rendezzék be ethnografiai múzeumnak ! 
Ez megfizethetetlen kulturhaszonnal jár és az 
idegenforgalomra is valószínűbb hatása lesz, 
tehát az anyagi veszteség is eltűnik.

4. Folytassák a tárgyalást a kultuszminiszter­
rel és rendezzék be kísérleti színpadnak a fiatal 
operaénekes generáció számára, használják egy­
úttal koncert- és egyéb közművelődési előadások 
céljaira.

Csak ne adják meg az újabb engedélyt azok­
nak, akik mételyezői a közönség Ízlésének. 
Tehát adják vissza a 3000 koronát a Strohman- 
noknak és térjenek egy előkelő gesztussal napi­
rendre a többi között ezen obszkurus tárgy fe­
lett is.

Dr. Sereghy Elemér.
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